
ء يـــا لـفيـز ا
الثاني الدراسـي  الفصـل 

٢٠٢٣ - ٢٠٢٢ ١٢

القـــــوانــين ملخص 
وأهـــــم

المســـائل
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 

9

الطــــول

الكتلة

المسـاحة

الـــزمـن

الشحنة الكهربائية

شدة التيار

الطاقة

الطـول المـوجـي

cm 100 m
mm 1000 m

÷ →
÷ →

2 2 2

2 2 2

cm 100 m
mm 1000 m

÷ →

÷ →

min 60 S
hr 3600 S

× →
× →

gm 1000 Kg÷ →

6c 10 C−µ × →

3mA 10 A−× →

19

amu 931.5 MeV
eV 1.6 10 J−

× →

× × →

9

0 10

n m 10 m
A 10 m

−

−

× →

× →


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 

2 1

t t
∆φ φ − φ

ε = − = −
∆ ∆

1 2N N
t t

∆φ φ − φ
ε = − = −

∆ ∆

2 1B B BNAcos NAcos  
t t

∆ −
ε = − θ = − θ

∆ ∆

2 1cos cos cosNABcos NAB 
t t

∆ θ θ − θ
ε = − θ = −

∆ ∆

i
R
ε

=

التدفق المغناطيسي
wb

زاوية 
السقوط

متجه مساحة 
m2 السطح

عدد اللفات
لفة

المقاومة الكهربائية
Ω

التيار الحثي 
A

القوة الدافعة 
الكهربائية الحثية

V S التغير في الزمن

التغير في شدة المجال 
T المغناطيسي

L2 =و )L( نفسه × )L( طول الضلع = )A( مساحة المربع

)W( العرض × )L( الطول = )A( مساحة المستطيل

πr2 و= )A( مساحة الــدائرة

2

3

2 4 2

2 6 2

cm 10 m
mm 10 m
cm 10 m
mm 10 m

−

−

−

−

× →

× →

× →

× →

الحث الكهـــرومغناطيسي 
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 

الحث الكهـــرومغناطيسي 

¸
ــاحة  ــة مس ــة مجوف ــول أنبوب ــوف ح ــة ملف ــه )25( لف ــدد لفات ــف ع مل
منتظــم  مغناطيســي  بمجــال  الملــف  تأثــر   ،  )1.8cm2( مقطعهــا 
عمــودي علــى مســتوى الملــف فــإذا زادت شــدة المجــال مــن صفــر 

إلــى )0.55T( فــي زمــن قــدره )0.75(.

: أحسب مقدار القوة الدافعة الحثية في الملف

:إذا كانت مقاومة الملف )�3( أحسب شدة التيار الحثي في الملف

4 3B (0.55 0)NA cos ( ) 25 1.8 10 cos 0 3.3 10 v
t 0.75

− −∆ −
ε = − θ = − × × × × = − ×

∆

3
33.3 10I 1.1 10 A

R 3

−
−ε − ×

= = = − ×




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 

rad/s السرعة الزاوية

عدد الاهتزازات الكاملة
 اهتزازة

Hz  التردد

الزمن الكلي
s  

الزمن الدوري
s  

rad  الإزاحة الزاوية

القيمة 
العظمى للتيار 

A  الحثي

سرعة الشحنة  
m/s

شدة التيار 
 A الكهربائي

مقدار الشحنة  
C

طول السلك 
m

القوة 
المغناطيسية 
المؤثرة على 

  N شحنة متحركة

القوة المغناطيسية 
المؤثرة على سلك 

  N يمر فيه تيار

عزم الازدواج في 
المحرك الكهربائي 

  N.m

الزاوية بين 
شدة المجال 

المغناطيسي 
وسرعة الشحنة

الزاوية بين 
شدة المجال 

المغناطيسي 
وشدة التيار 
الكهربائي

زاوية السقوط

القيمة اللحظية للتيار الحثي

V   القيمة العظمى للقوة الدافعة الكهربائية الحثية المتولدة في ملف المولد الكهربائي

V   القيمة اللحظية للقوة الدافعة الكهربائية الحثية المتولدة في ملف المولد الكهربائي

المـــولــدات والمحركات الكهربائية 

N 1f
t T 2

ω
= = =

π

t 1 2T
N f

π
= = =

ω
22 f

t T
θ π

ω = = π =

m NBAε = ω

t m mNBA  sin  = NBA  sin(wt) =  sin sin(wt)ε = ω θ ω ε θ = ε =

m
mi R

ε
= t m mi i sin i sin(wt)= θ =

F BVq sin= θ

F BIL sin= θ

NBIA sinτ = θ
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 

المـــولــدات والمحركات الكهربائية 

¸
 )10cm( وعرضــه )20cm( ملــف مســتطيل الشــكل طولــه
يتكــون مــن )100( لفــة يــدور حــول محــور مــواز لطولــه  فــي 
محركــة  قــوة  فيولــد  منتظــم شــدته  مغناطيســي  مجــال 

تأثيريــة قيمتهــا العظمــي )4.4v( احســب :

2 4 2

max
4 4

A 20 10 200 cm 200 10   m
NBA

4.4 100 35 10 200 10
628.5  rad/s

−

− −

= × = = ×
ε = ω

= × × × × ×ω
ω =

2 f
628.5 2 f
f 100 Hz

ω = π
= ×π×

=


: اقل قيمة للسرعة التي يدور بها الملف

: تردد هذا التيار
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 

القيمة العظمى 
A للتيار المتردد

A القيمة اللحظية للتيار المتردد

المقدار الفعال 
V  للجهد المتردد

الممانعة 
Ω  الحثية

الممانعة 
Ω  السعوية

الممانعة 
Ω  الكلية

المقدار الفعال 
للتيار المتردد  

A

المقاومة النوعية  
Ω.m m  طول السلك

المقاومة الأومية 
Ω  الصرفة

مساحة مقطع 
m2  السلك

فرق الجهد بين 
طرفي المقاومة 
V  الأومية الصرفة

الطاقة الحرارية 
J  المستهلكة

W القدرة الحرارية

المقدار الفعال 
للتيار المتردد  

القيمة العظمى 
V للجهد المتردد

V القيمة اللحظية للجهد المتردد

التـــــــيار المـــــــتردد 

mV NBA= ω m
m

Vi
R

=

t m mV NBA  sin  =NBA  sin(wt) V  sin V  sin(wt)= ω θ ω = θ =

t m mi i  sin i  sin(wt)= θ =

m
rms rms rms L rms C rms Z

VV i  R i  X i  X i  X
2

= = = = =

m rms rms rms rms
rms

L C Z

i V V V Vi
R X X X2

= = = = =

t m rms

t m rms

L V V VR
A i i i
ρ

= = = =

R RV i R= t t

m m

rms rms

V   i  R
V   i  R
V   i  R

=

=
=

2
2 m
rms

E iP i R R
t 2

 = = =  
 

2
2 m
rms

iE Pt i  Rt = Rt
2

 = =  
 
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 

الممانعة الحثية  
Ω

الممانعة 
Ω  السعوية

H معامل الحث الذاتي

F  سعة المكثف

فرق الجهد بين 
طرفي الملف 

الحثي

فرق الجهد بين 
V طرفي المكثف

الممانعة الكلية 
Ω

فرق الجهد الكلي 
بين طرفي الدائرة 
V الكلية

الطاقة 
المغناطيسية 
J المجزئة

الطاقة الكهربائية 
المجزئة

التـــــــيار المـــــــتردد 

t m rms
L

t m rms

V V VX 2 f  L wL
i i i

= π = = = =
3

6

mH 10 H
H 10 H

−

−

× →

µ × →

L L LV  i  X=
t t L

m m L

rms rms L

V  i  X
V  i  X
V  i  X

=

=
=

2
2 2 m1 1

B rms rms2 2
iU  L i  L i

2
 = =  
 

t m rms
C

t m rms

1 1 V V VX
2 fc wc i i i

= = = = =
π

3

6

mF 10 F
F 10 F

−

−

× →

µ × →

c c cV i  X=
t t c

m m c

rms rms c

V i  X
V i  X
V i  X

=

=
=

mV2 21 1
E rms2 2 2

U C  V C ( )= =

2 2 t rmsm
L C

t m rms

V VVZ R (X X )
i i i

= + − = = =

2 2
T R L C TV V (V V ) i  Z= + − =

t t

m m

rms rms

V i  Z
V i  Z
V i  Z

=

=
=
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 

زاوية فرق الطور

Hz تردد الرنين الكهربائي
سعة المكثف

F  
معامل الحث الذاتي

H

في حـــالة الرنــين الكهــــربائــي

التـــــــيار المـــــــتردد 

1 1L C L C

R

X X V Vtan tan
R V

− −− −
φ = =

L C

L C T R

X X                  Z R
V V                   V V
                 0

= =
= =

φ =

0
1f

2 L C
=

π

ار 
ـي

تـ
 ال

لة
اد

مع
ـد

ـــ
ه

لج
وا

الممانعة السعويةالممانعة الحثيةالممانعة الأومية

c mi i sin( t)= ω L mi i sin( t)= ω R mi i sin( t)= ω

c m 2V V sin( t )π= ω − L m 2V V sin( t )π= ω − R m 2V V sin( t )π= ω −
ب 

ــا
ســ

ح
ـة

ـــ
عـ

ان
ـــ

مم
الممانعة السعويةالممانعة الحثيةالممانعة الأوميةال

Cmax Cms

Cmax Cms

V V
c i iX = = Lmax Lms

Lmax Lms

V V
L i iX = = Rmax Rms

R max Rms

V V
i iR = =

1 1
c 2 fC CX π ω= = LX 2 fL L= π = ω L

AR ρ=

ة 
اق

ـــ
طـ

ال
جة

ات
لن

الممانعة السعويةالممانعة الحثيةالممانعة الأوميةا

21
E rms2U C.V= . 21

B rms2U L.i= . 2
rmsE i .R.t= .
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 

دائــرة تــوال مؤلفــة مــن مقاومــة أوميــة )4Ω(، وملــف تأثيــري 
نقــي ممانعتــه الحثيــة  )9Ω( ومكثــف ممانعتــه الســعوية  
 )20V(  ومتصلــة بمصــدر جيــد متــردد جهــده الفعــال )6Ω(

أحســب:

2 2 2 2
L CZ R (X X ) 4 (9 6) 5= + − = + − = Ω

rms
rms

V 20i 4A
Z 5

= = =



¸

: المقاومة الكلية في الدائرة

: الشدة الفعالة لتيار الدائرة

:بين الجهد الكلي وشدة التيار )Φ( زاوية الطور

التـــــــيار المـــــــتردد 



0L cX X 9 6tan 36.86
R 4
− −

φ = = =
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 

عدد حاملات الشحنة الكلية في شبه الموصل المطعم من النوع الموجب =

pi   +   ni   + Na



عدد الثقوب والفجــــوات
/cm3

عدد الذرات المانحة
/cm3

عدد الإلكترونات
/cm3

عدد الذرات القابلة أو المتقبلة

فرق الجهد الداخلي
V

 شدة المجال
 الكهربائي
الداخلي

V/m

(n
i  
=  p

i
)

الوصــــــلة الثنـــــــائيـــــة 

عدد حاملات الشحنة الكلية في شبه الموصل النقي =

ni   +   Pi

عدد حاملات الشحنة الكلية في شبه الموصل المطعم من النوع السالب =

pi   +   ni   + Nd

عدد حاملات الشحنة الأكثرية أو الأغلبية في شبه الموصل المطعم من النوع السالب =

ni   + Nd

عدد حاملات الشحنة الأكثرية أو الأغلبية في شبه الموصل المطعم من النوع الموجب =

Pi   + Na

عدد حاملات الشحنة الأقلية في شبه الموصل المطعم من النوع السالب =

pi

عدد حاملات الشحنة الأقلية في شبه الموصل المطعم من النوع الموحب =

ni

i iV   E  d=
2

3

cm 10 m
mm 10 m

−

−

× →

× →

Vi

Ei d

سمك أو اتساع منطقة 
m  الاستنزاف أو النضوب
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 

الوصــــــلة الثنـــــــائيـــــة 

ذرة جرمانيــوم تحتــوي  )cm3/1013×2.4( ثقبــاً تــم تطعيمهــا 
بـــ )cm3/1018×7.2( مــن ذرة فســفور خماســية أحســب العــدد 

الكلــي لحامــات الشــحنة وحــدد نــوع البلــورة الناتجــة.

بلــورة نقيــة تحتــوي  )cm3/1014×1.4( ثقبــاً تــم تطعيمهــا 
بـــ )cm3/1020×8( مــن ذرة ألومنيــوم ثلاثيــة أحســب العــدد 

الكلــي لحامــات الشــحنة وحــدد نــوع البلــورة الناتجــة.

Nd+Ni+ Pi = 7.200048×1018  /cm3

Na+Ni+ Pi = 7.0000028×1020  /cm3





شبه الموصل من النوع السالب

شبه الموصل من النوع الموجب

إذا كان اتســاع منطقة الاســتنزاف 0.4mm ومقدار الجهد 
الداخلــي 0.6v احســب مقــدار شــدة المجــال الكهربائــي فــي 

الوصلــة الثنائيــة .

3

i

i

i
i 3

d 0.4mm 0.4 10 m

V 0.6V

E ?

V 0.6E 1500V / m
d 0.4 10

−

−

= = ×

=

=

= = =
×



¸

¸

¸
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 

طاقة الضوء 
أو طاقة 
J الفوتون

ثابت للانك 
6.6×10-

-34J.s

تردد الضوء أو تردد 
Hz الفوتون

الطول الموجى 
للضوء أو الطول 

m الموجى للفوتون

سرعة الضوء أو 
سرعة الفوتون في 

I الفراغ

الفرق في 
الطاقة بين 
J المستويين

طاقة 
المستوى 

J الأكبر

تردد الضوء أو 
تردد الفوتون

دالة الشغل
J

تردد العتبة
Hz

Hz تردد العتبة الطول الموجى 
m للعتبة

الطول الموجى 
m للعتبة

الطاقة الحركية 
للإلكترونات 
J المنبعثة

كتلة الإلكترون
 9.1×10-

-31 Kg

مربع سرعة الإلكترون 
)m/s(2

جهد القطع أو جهد 
V الإيقاف

جهد القطع أو جهد 
V الإيقاف

شحنة الإلكترون
 1.6×10-

-19C

سرعة 
الإلكترون 

m/s  المنبعث

الطاقة الحركية 
للإلكترونات المنبعثة 

في سطح القمر
J

طاقة 
المستوى 

J  الأقل

نماذج الذرة ونظرية الكــــــم 

2 1
hcE h f = E E E= = ∆ = −
λ

c Ef
h

= =
λ

19

19

13

13

1.6 10

1.6 10

1.6 10
ev 1.6 10

ev J

M J

−

−

−

−

× ×

÷ ×

× ×

÷ ×









0hf E KEφ = = − 0

0

0

KE 0 f f E
KE 0 f f E
KE 0 f f E

+ > > φ
= −

← ←
← =← φ

<← ←+ < φ

0
0

Cf
h
φ

= =
λ 0

0

C
f

λ =

21
0 cut2KE mv E h(f f ) V  e= = −φ = − =

2KE
mV = cut 0

KE hV (f f )
e e

= = −



albalaty.comمنصة البلاطي التعليمية

أهـــم قـــوانين ومســـائــل الــدرس 

 

إذا علمت أن دالة الشــغل للبوتاســيوم تســاوي 2.1ev وإذا ســقط 
على سطح البوتاسيوم ضوء طول موجته                                 وكانت 
سرعة الضوء )C( تساوي                            وثابت بلانك )h( يساوي                          

                       احسب الآتي :



نماذج الذرة ونظرية الكــــــم 

تردد العتبة الكهروضوئية للبوتاسيوم .1

تردد الفوتونات الساقطة .2

طاقة الحركة للإلكترونات الضوئية المنبعثة من السطح .3

جهد الإيقاف .4

75 1 0 m−×

83 1 0 m / s×
3 46 . 6 1 0 J.s−×

1 9 1 9

7

8

3 4

1 9

0
1 9

1 9
0 3 4

8
1 4

7

3 4 1 4 2 0

2

2 . 1e v 2 . 1 1 . 6 1 0 3 . 3 6 1 0 J
5 1 0 m

C 3 1 0 m / s
h 6 . 6 1 0 J.s
e 1 . 6 1 0 c
f ?

3 . 3 6 1 0f 5 . 0 9 1 0 H z
h 6 . 6 1 0

f ?
C 3 1 0f 6 1 0 H z

5 1 0

K E ?
E h f 6 . 6 1 0 6 1 0 3 9 . 6 1 0 J
K E E 3 9 . 6 1 0

− −

−

−

−

−

−

−

− −

−

φ = = × × = ×

λ = ×

= ×

= ×

= ×
=

φ ×
= = = ×

×

=

×
= = = ×
λ ×

=

= = × × × = ×

= −φ = × 0 1 9 2 0

c u t
2 0

c u t 1 9

3 . 3 6 1 0 6 1 0 J

V ?

K E 6 1 0V 0 . 3 7 5V
e 1 . 6 1 0

− −

−

−

− × = ×

=

×
= = =

×



¸








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 

العدد الكتلى أو عدد النيوكلونات

العدد الــــذري

العدد الذري

عدد البروتونات عدد الإلكترونات

طاقة الربط 
النووية لكل 

نيوكلتون
Mev/n

طاقة الربط 
النووية
Mev

العدد الكتلي أو 
عدد النيوكلونات

عدد النيوترونات

نـــــــــــواة الــــــــذرة 

A
Z X

Z NP Ne A N+ −= = = −

A Z N
N A Z
= +
= −

2

b
n

2 931.52
mp mn Ab c

[(Z N ) m ] cE mcE
A A A

+ − ×∆
= = =

2 2
b P n x 2

931.5E mc [(Zm Nm ) m ] C
c

= ∆ = + − × ×
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 

 )MU=234.9934a.m.u( إذا علمــت أن كتلــة نــواة ذرةاليورانيــوم
 )mN=1.00866a.m.u( و )mp=1.00727a.m.u( حيث             حيث

أحسب



235
92 U

نـــــــــــواة الــــــــذرة 

¸



: عدد النيوترونات

: طاقة الربط النووية لنواة ذرة اليورانيوم

: طاقة الربط النووية لكل نيوكليون

N A Z 235 92 143= − = − =

P n X

2 2
b

m (Zm Nm ) m
(92 1.00727 143 1.00866) 234.9934
1.9138a.m.u

E mc (931.5MeV / c )
1.9138 931.5 1782.7 MeV

∆ = + −
= × + × −
=

= ∆ ×

= × =

bE 1782.7
b/n A 235E = 7.58 MeV= =

// n



ء يـــا لـفيـز ا
الثاني الدراسـي  الفصـل 

٢٠٢٣ - ٢٠٢٢

١٢

•
•
•
•
•

التعلم  بتجربة  استمتع 
البلاطي منصة  مع 


